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1.1 - Bilimsel Calisma ve Siire¢

Bilim kavrami, tekrarlanabilen gdzlemleri ve test edilebilen hipotez-
leri iceren bir suregtir.

Bilimsel bir calismada izlenen basamaklar sunlardir:

Problemin Bilim insanlari nitel ve nicel gézlemler
Belirlenmesi: ile problemi belirler.

Verilerin Nitel ve nicel gézlemler sonucu topla-
Toplanmasi: nan bilgilere veri denir.

Hipotez Toplanan veriler ile gegici ¢ozim uretilir.

Olusturulmasi:

Kontrollii Hipotez sonucu tahminler yapildiktan
Deneylerin sonra yapilan deneylerdeki kontrol gru-
Yapilmasi: bu, deney grubunda arastirilan uygu-

lamanin etkilerinin daha rahat sekilde
karsilastiriimasini saglar.

Verilerin Analizi: Bilim insanlari elde ettikleri verilerin,
hipotezi destekleyip desteklemedigini

kontrol edip ¢ikarimlara ulasir.

Raporlama ve
Sonug Cikarma:

Verilerin analizleri ile elde edilen deger-
lendirme sonuglari diger bilim insanla-
riyla paylasilir.

GOzZUMLU ORNEK

Bilimsel bir problemin ¢éziimii ile ilgili verilerin toplanma-
sindan sonra, bilim insaninin yapacagi ilk is asagidakiler-
den hangisidir?

A) Gozlem yapmak

B) Hipotez kurmak

C) Teori olugturmak

D) Otoritelere danigmak
E) Kontrolli deney yapmak
Coziim:

Bilimsel bir calisma sirasinda veriler toplandiktan sonra yapi-
lacak ilk calisma gegici ¢ozim (hipotez) Gretmektir.
Cevap B

Problemi belirleme, veri toplama, hipotez kurma, sonug gikar-
ma islemleri bilimsel suregle ilgilidir. Bu streglerin bilim insani-
nin sahip oldugu anlayistan etkilenmesi ise bilimin dogasi ile
iliskilidir.

Bilimsel bilginin delillerle desteklenebilmesi ve sinanabilmesi
gereklidir.

Bilimde hayal gtictinlin, yenilikgi olmanin dnemli bir yeri vardir.
Bilim, insan urund oldugu icin 6zneldir fakat nesnelligi hedef-
ler.

Bilimin ortaya koymus oldugu bilgiler glvenilir olmakla bera-
ber her zaman degisime de agiktir.

Bilimsel kanunlar bir olayin belirlenmis sartlarda nasil gercek-
lestigini, teoriler ise doga olaylari hakkinda yapilan ve delili
olan agiklamalardir. Teoriler higbir zaman kanuna doniisemez.

1.2 - Biyolojinin Yasamimizdaki Yeri
Biyoloji bilimi giinimuzde tip, eczacilik, molekuler genetik, ekoloji,
ziraat vb. birgok galisma alanina yon vermektedir.
Biyoloji biliminin bazi alanlardaki yerini 6rnekleyebiliriz.
Faydali mikroorganizmalar yogurt
ve peynir yapimi, gevresel sorunlarin ¢goziminde etkilidir.
Asi Uretimi, insulin ve buyime hormonu vb.
maddelerin Uretiminde biyoloji biliminden yararlaniimaktadir.
Bitkisel ve hayvansal atiklardan elde edilen yakitla-
ra biyoyakit denilir.
Suglularin yakalanmasi ve olaylarin aydinla-

tiimasinda DNA parmak izi yonteminden yararlaniimaktadir.

OGRENCi SORUSU

1. Birtabiat olayini incelemek icin kullanilan yénteme gozlem de-
nir. Bu yolla bir olayin veya nesnenin ayirici 6zellikleri ortaya
cikarihr. Gozlemler olgi aletleri kullanilarak yapiliyor ve kesin
sonuglar elde ediliyorsa nicel gézlem, sadece duyu organlari
kullanilarak yapiliyorsa nitel gézlem olarak adlandirilir.

Buna gére giimiis yiiziigiin, gamasir suyuna degdiginde
kararmasini agsagidakilerden hangisi tanimlar?
A) Teori B) Nicel gozlem C) Hipotez

D) Tahmin E) Nitel gézlem

1-E
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“Sigara saglia zararhdir.” hipotezini kanitlamaya ¢alisan bir
bilim insaninin yapacagi ilk is asagidakilerden hangisidir?

A) Tahmin yapmasi
B) Teori olusturmasi
C) Gozlem yapmasi
D) Hipotez kurmasi
E) Kontrolli deney yapmasi

Kontrollii deneyler asagidaki faaliyetlerden hangisinin ar-
dindan gerceklestirilir?

A) Cok sayida veri toplamak

B) Kontrol grubu olusturmak

C) Problemle ilgili tahminler yapmak
D) Nitel gézlemler yapmak

E) Hipotez olusturmak

I.  Problemle ilgili gegici ¢6zim yoludur.
Il Yeni bulgularla degistirilebilir.
Ill. Herkes tarafindan kabul edilir.
Yukarida verilen ozelliklerden hangileri hipotez ve teori
icin ortaktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D) lvell

Asagidaki calisma alanlarindan hangisi dogrudan biyoloji-
nin yagsamimizdaki yerini géstermez?

A) Cevre sorunlari

B) Hormon ve asi uretimi

C) Biyoyakit Gretimi

D) Adli uygulamalar

E) Ekonominin diizenlenmesi

5.

E [t

000E0375

I. Cevre sorunlarinin giderilmesi,

II. Agli Gretimi,

Ill. Biyoyakit olugturma

Yukarida verilenlerin hangilerinde biyoloji biliminden ya-
rarlanihr?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll

D) llve lll E) L Il velll

Asagidakilerden hangisi biyolojinin alt bilim dallarindan
biri degildir?

A) Zooloji

B) Mikrobiyoloji
C) Fizik

D) Botanik

E) Genetik
Giinlimizde;

I. gen mihendisligi,
Il. fermantasyon teknolojisi,

Ill. 1slah yontemleri

alanlarinin hangilerindeki gelismeler gida tiretimini ve ka-
litesini artirir?
A) Yalniz |

B)Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E) L Il ve lll
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Hayatin Elementleri
Periyodik cetvelde yer alan elementlerden 6 tanesi hicrelerde
daha c¢ok oranda bulunur. Bu elementler hidrojen (H), oksijen (O),

karbon (C), azot (N), fosfor (P), kiikurttur (S).

Grup

= Periyot

I Ametal [ Yan metal
Alkali metal Halojen .
7 Alkalin 7] soy gaz
2 7 Gecis metalleri Lantanit .
[0 Aktinit

81 82 83
Tl Pb Bi
044 2072 200 mw
60 64 66

68 69 70 71
NdeSmEu GdTbDyHo Er Tm Yb Lu

101 1409 1442 (47) 1504 152 1649 1673 1689 173 175

SRR
inorganik Bilesikler

Canlilarin kendi vicudunda sentezlemeyip dogadan hazir olarak
aldigi bilesiklere inorganik bilesikler denir.
INORGANIK BILESIKLER

¥ ¥ ¥ ¥

Su Asitler - Bazlar Tuzlar Mineraller

58
6 Ce Pr

4.1 - Su ve Yasam

Canlilarda bulunan su miktari, canli tiriine gore farklilik gosterir. Su

molekdll bir oksijen atomuna iki hidrojen atomunun baglanmasiyla

olugsmustur. Su molekilinin baslica 6zellikleri ve gorevleri sunlar-
dir.

e Kararli bir yapiya sahip oldugu igin ¢dziinmis maddelerin toprak-
tan alinip ylksekteki bitki organlarina taginmasini saglar.

e (CoOzucu oOzelligi sayesinde topraktaki molekillerin ¢oztnmesini
sagdlar. Bu sayede bitkiler ihtiyaclari olan molekulleri kdklerinden
su ile birlikte alabilir.

o Oz sisi yiiksek oldugu igin sicaklik degisimleri hizli gergeklesmez.

e Buharlasma ¢zelligi sayesinde terlemeyle vicut isisinin dengede
olmasini saglar.

e Dondugu zaman hacmi genisler. Bu 6zellik canlilarin yasamlarini
surdiirmelerine yardimci olur.

e Kan dokunun yapisina katilir ve maddelerin tasinmasinda gorev
alr.

Bitkiler tarafindan fotosentez olayinda kullanilir.
Eklemler arasinda bulunarak hareketi kolaylastirir.
GOz kiresinin seklini korur.

4.2 - Tuzlar

Tuzlar; asitlerle bazlarin veya asitlerle bazi metallerin tepkimeye
girmesi ile olugur.

Tuzlar, canhlarda birgcok yapida yer alir. Fazla tiketildiginde saglk
sorunlarina yol agabilir.

Asit + Baz— Tuz + H,0

¢OzUMLU ORNEK

- Asagidakilerden hangisi inorganik bilesiklerden biri degil-
dir?

A) Su

B) Karbonhidrat
C) Asitler

D) Tuzlar

E) Mineraller

Coziim:
Su, asitler, bazlar, tuzlar ve mineraller inorganik bilesiklerdir.
Karbonhidratlar ise organik bilesiklerdir.

Cevap B

OGRENCi SORULARI

- Asagidaki elementlerden hangisi canlilarin yapisinda di-
gerlerine gore daha az oranda bulunur?

A) Karbon (C)
C) Flor (F)

B) Azot (N)
D) Hidrojen (H)
E) Oksijen (O)

Canlilarin hiicrelerinde,
I. karbon (C)

II.  hidrojen (H)

lll. oksijen (O)

IV. azot (N)

atom cesitlerinden hangileri bulunabilir?
A)lvell B) Il ve IV
D) I, Il ve IV

C)L 1lvell
E) I 11, il ve IV

2-E
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4.3 - Asitler ve Bazlar

Bir ¢ozeltinin asidik veya bazik olma durumu ¢ozeltideki H* iyonu derisimini gésteren pH
degeri ile ifade edilir.

Canlilarda pH degisiklikleri enzimatik tepkimeleri olumsuz etkiler. Ayrica pH degisimleri
gesitli hastaliklarin olusmasina neden olur.

Bitkiler icin de pH degerleri dnemlidir. Topragin pH degerine gore o toprakta yetisen bit-
kiler cesitlilik gosterir.

I d

Asitler: Mavi turnusol kagidini kirmiziya dénlstirir ve suya H* iyonu verirler. .. .“— m. . -

Bazlar: Kirmizi turnusol kagidini maviye dontstlrir ve suya OH™ iyonu verirler. AS|tIer ve bazlar, |n0rgan|k blle§|klerd|r

GO6zUMLU ORNEKLER OGRENCIi SORUSU
Asitlerle ilgili olarak agagidakilerden hangisi yanhgtir? 1. Maddeler pH Degeri
A) Suya OH iyonu verirler. Mide 6z suyu 1.0-35
B) Mavi turnusol kagidini kirmiziya donusturarler. Limon suyu 23
C) Topragin asitliginin artmasi topraktaki canlilari olumsuz
. . Portakal 3.5
etkileyebilir.
D) 0-7 arasindaki pH degerleri ile ifade edilir. St 6.6
E) Asit fazlaligi mide dokusuna zarar verebilir. ] e
Insan tukurugu 6.5-7.4
Coziim: Kan e
e Suya H iyonu verirler. [drar 50-7.0
e Mavi turnusol kagidini kirmiziya donusturdrler.
e Topragin asitliginin artmasi topraktaki canlilari &zellikle El sabunu 9.0-10.0
bakterileri olumsuz etkileyebilir. Amonyak 11.5
e Asit fazlaligi Ulser, gastrit vb. hastaliklarin ortaya gikma- Camasir suyu 125
slyla zarar verir.
Cevap A
Yukaridaki pH tablosunda asidik ve bazik olan bazi 6rnekler
Asitler ve bazlar agagidaki ézelliklerden hangisine ortak verilmistir.
olarak sahiptir? Tabloya gére asidik ve bazik érnekler hangisinde yanlig
eslestirilmistir?
A) Inorganik yapili olma
B) Enerji verme Asidik Bazik
CD)) g/law t:in.usol kagidini kirmiziya déndstirme A) Portakal Kan
E) ;ﬁa |yo:ukye|r-|m§ serleri ile fade edil B) Mide 6z suyu idrar
) 7-14 arasindaki pH degerleri ile ifade edilme C) Amonyak Sit
N D) Limon suyu Camasir suyu
Gozim: N E) Siit El sabunu
A sikki asit ve bazlar igin ortaktir.
B sikki her ikisine de ait degildir.
C ve D sikki asitlere aittir.
E sikki bazlara aittir.
Cevap A
1-C

21
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Su molekiilii ile ilgili,
I.  Enerji vermez.

II. Duzenleyicidir.

IIl. Sindirilmez.
bilgilerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B)lvell C)lvell

D) Il ve llI E)I, Ilvell

X+Y—> Tuz+Z
Yukarida tuz olusumu verilmistir. Bu tepkimede X, Y ve Z mo-
lekiilleri agagidakilerden hangisinde dogru adlandiriimigtir?

X Y Z
A) Su Asit Baz
B) Asit Baz Su
C) Baz Su Asit
D) Asit Su Baz
E) Su Baz Asit

Asagida verilenlerden hangisi su molekiiliiniin 6zelliklerin-
den biri degildir?

A) Bitkilerde fotosentez olayinda kullanilir.
B) Hareketi kolaylastirir.
C) Canlilarda enerji verici olarak kullanilir.
D) Maddelerin tagsinmasinda gorev alir.
E) Kan dokunun yapisina katilir.

2-B 3-C

OACB04EE

Tuzlarla ilgili,
I.  Fazla tiketildiginde saglik sorunlarina neden olabilir.
1. Asit ve bazlarin birlesmesi ile olusur.

Ill. Sentezi sirasinda su olusur.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B)lvell C)lvelll

D) Il ve lll E)I, llvell

5. Asagida verilen atom gesitlerinden hangisi canlilarin hiicre-

lerinde yer almaz?

A) Hidrojen B) Helyum

C) Karbon D) Oksijen

E) Azot

Suyun yapisinda;

I.  karbon,

II. hidrojen,

Ill. oksijen

atomlarindan hangileri bulunur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
D) lvell E) Il ve lll

inorganik bilesikler ile ilgili agagida verilenlerden hangisi
yanhsgtir?

A) Yipranan dokularin onarilmasinda gorev alma
B) Metabolik faaliyetlerde diizenleyici olma

C) Enerji elde etmek igin kullaniima

D) Hucre zarindan dogrudan gegebilme

E) Hucrelerin yapisina katilabilme

23
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Organizmada bulunan ¢esitli minerallerle ilgili,

I. Hucre i¢i ozmotik basincin dizenlenmesinde etkilidirler.
II.  Enzimlerin ¢galismasi igin gereklidirler.

IIl. Kemik ve dislerin gelisiminde gorev yaparlar.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E)I, Ilvelll

Minerallerle ilgili,

I.  Canli viicudunda sentezlenemezler.

Il. inorganik yapili maddelerdir.

IIl.  Eneriji verici olarak kullanilirlar.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il
D) Ivell E) I, Il ve lll

Asagidakilerden hangisi minerallerin 6zellik ve gorevleri ile
ilgili yanhs bir bilgidir?

A) Bazi renk maddelerinin yapisina katilabilirler.

B) Vucut sivilarinin ozmotik basincini diizenlerler.

C) Enerji verici maddelerdir.

D) Vdcut sivilarinin pH'sini diizenlemede gorev yaparlar.
E) Bazilari enzimlerin aktivatoriddr.

Karadeniz Bolgesi'nde yasayan insanlarda yemeklerde bol
miktarda kara lahana tiketiminden dolayi guatr hastaliginin
gorilme olasiligi yliksektir.

Bu durum kara lahananin viicuttaki asagida verilen mine-
rallerden hangisinin etkinligini azaltmasi ile agiklanabilir?
A) Flor B) iyot
D) Potasyum

C) Kukurt
E) Fosfor

Asagida verilen molekiillerden hangisi bir mineral érnegi
degildir?

A) Tiyamin
D) Bakir

B) Demir
E) Kobalt

C) Kalsiyum

Asitlerle ilgili olarak,

. Tatlari genellikle eksidir.

II. Turnusol k&gidinin rengini maviden kirmiziya donustirirler.
Ill. Suda ¢oziindiiginde suya hidrojen iyonu veren bilesiklerdir.
bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il
D) Il ve lll

B)Ivell C)lvelll

E) L Il ve lll

Bazlarla ilgili olarak,
I.  Suda ¢6ziindigiinde suya hidroksit iyonu (OH") verirler.
Il.  Tatlari genellikle acidir.

Ill. Turnusol k&gidinin rengini, kirmizidan maviye donusturdrler.
bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvelll

D) Il ve lll E) L Il ve lll

Asitler sadece laboratuvarda kullanilmayan ayni zamanda
glnlik yasamda kullanilan birgok maddenin ve tiketilen yiye-
ceklerin yapisinda da bulunabilen kimyasal maddelerdir.

Asagidaki yiyecek ve igceceklerden hangisi asidik 6zellikte

degildir?

A) Yesil cay
D) Kola

B) Meyve sulari C) Portakal
E) Enerji icecekleri

Bitkiler icin pH degerleri dnemlidir.

Toprakta asitligin artmasina bagh olarak;

. organik maddelerin pargalanmasini saglayan bakterilerin
aktivitelerinin azalmasi,

Il.  toprakta yetisen ortancalarin pembe - beyaz renkte gicek
agmasil,

II.  bitki gesitliliginin etkilenmesi

durumlarindan hangileri gergeklesebilir?

B)lvell C)lvelll

E)I, lve lll

A) Yalniz Il
D) Il ve lll
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11.1 - ATP Molekiiliiniin Yapisi ve

Ozellikleri

ATP molekulinlin yapisinda;
e Adenin bazi,

e Riboz sekeri,

e Fosfat grubu bulunur.

Yuksek enerijili
baglar

A

A
‘dervaf/

Adenozin
niikleozit

Adenozin mo’nofosfat

(AMP) .

Adenozin difosfat (ADP) >

A A A A

Adenozin trifosfat (ATP)

e Hicre icinde sentezlenen ve harcanan bir molekuldur.

e Buyuk bir molekdl oldugu i¢in baska hiicrelere gegemez.

e Mitokondri, kloroplast ve sitoplazma gibi hiicre kisimlarinda
sentezlenebilir.

e ATP molekilinin yapisindaki fosfat gruplari birbirlerine yuk-
sek enerjili fosfat baglari ile baglanir. Bu olaya fosforilasyon
denir. Olay sirasinda gikan enerjinin bir kismi 1siya déntsar.

e ATP’den bir fosfat ayrildiginda ADP (Adenozin difosfat) mey-
dana gelir. Bu olaya defosforilasyon denir. Bu sirada 7300
kalorilik enerji aciga cikar.

ATP + H,0 = ADP + P, + Enerji

e Pargalanmasinda ATP az enzimi gorevlidir.

GOzZUMLU ORNEK

1. ATP molekiilii;
I. yapisinda riboz sekeri bulundurma,
II.  metabolizma olaylarinda kullaniima,
Ill. Adenin bazi bulundurma,
IV. ATP az enzimi ile pargalanabilme
ozelliklerinden hangilerine sahiptir?

A)lvelll B) Il ve Il C)llvelV

D) I, Il ve lll E) I, 1L, Il ve IV
Coziim:
ATP molekdld,
e Yapisinda riboz sekeri bulundurur.
e Metabolizma olaylarinda kullanilir.
e Adenin bazi bulundurur.
e ATP az enzimi ile pargalanabilir.

Cevap E
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11.2 - Organik Bilesikler Arasindaki
Karsilastirmalar

1g organik maddenin
verdigi enerji

Yag — 9,5 kcal

Protein — 4,3 kcal
Karbonhidrat — 4,2 kcal

Verdikleri enerji bakimindan siralama
(Coktan aza dogru)

Yag, Protein, Karbonhidrat
Tercih edilme siralamasi
(Coktan aza dogru)
Karbonhidrat, Yag, Protein

11.3 - Dehidrasyon Sentezi - Hidroliz
Tepkimesi

Bir hiicrede kiigik organik molekullerin blylk organik molekulleri

olusturmasinda su agiga gikan tepkimeye dehidrasyon sentezi

denir. Olay sirasinda ka¢ molekil kiigik madde (n) birlesiyorsa,

olay sonucu bu sayidan bir eksik sayida (n—1) agida su cikar.

dehidrasyon
sentezi
(n)monomer ————— polimer + (n-1)H,0

Buyuk organik molekullerin su yardimiyla yapi taslarina ayristiril-
masina hidroliz denir.

hidroliz tepkimesi
polimer + (n - 1) H,0

(n)monomer

OGRENCi SORULARI

1. ATP’nin yapisindaki fosfat gruplari arasinda;
|. ester bagi,
Il.  glikozit bag,
. peptit bagi,
IV. yiksek enerijili fosfat bagi
bag cesitlerinden hangileri bulunur?

A) Yalniz IV B)lvell C)llve IV
D)1, 1l velll E)I, 1l ve IV
2. ATP’nin yapisinda asagida verilenlerden hangisi bulun-
maz?
A) Riboz B) Glikoz C) Adenin bazi
D) Fosfat grubu E) Glikozit bagi
1-A 2-B
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11.4 - Organik Maddelerde Bazi Matematiksel Tiiyolar

(n) kadar organik monomer dehidrasyon sentezi ile polimere donlsirken monomerler arasinda (n—1) kadar bag kurulur. Bu arada

(n—1) kadar H,O agiga giKar.

Ornek: (n) amino asit——> protein + (n—1) H,O

1 mol nétral yag sentezi sirasinda 1 mol gliserol (gliserin) ve 3 mol yag asiti kullanilir. Bu arada monomerler arasinda 3 ester bagi

kurulur. Olay sonucu 3 mol H,O agiga gikar.

Disakkarit sentezinde monosakkaritler arasinda 1 tane glikozit bagi kurulur. Olay sonucu 1 mol su agida gikar.

Hidroliz tepkimesinde polimerden monomerler olugurken (n—1) sayida H,O kullanilir. (n) sayida monomer olusur.

¢OzUMLU ORNEKLER

Bir yag molekiiliiniin sentezi sirasinda olusan ester bagi
sayisi biliniyorsa;
I. reaksiyona giren gliserol molekilu sayisi,
Il. reaksiyona giren yag asidi molekili sayisi,
Ill. yapiya katilan yag asidi gegidi sayisi
ozelliklerinden hangileri belirlenmez?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) Il ve lll

C) Yalniz Il
D)lvell

Coziim:
Kurulan ester bagi sayisi = Kullanilan gliserol molekuli sayisi
bilgisi dogrudur.
Kurulan ester bagi sayisinin bilinmesi yapiya katilan yag asidi
cesidi sayisini belirlemez.

Cevap C

ATP molekiiliiniin hidrolizi sonucu elde edilen molekiille-
rin timi asagidakilerden hangisinde bir arada dogru ola-
rak verilmigtir?

A) Guanin, Gliserol, Riboz

B) Adenin, Riboz, Fosforik asit

C) Yag asidi, Deoksiriboz, Guanin
D) Timin, Riboz, Fosforik asit

E) Amino asit, Deoksiriboz, Glikoz
Coziim:

ATP'nin yapisinda Adenin, riboz, fosforik asit bulunur.
Cevap B

OGRENCIi SORULARI

Bir hayvanda sentezlenen farkli A ve B proteinlerinin her biri

60 amino asitten olugsmaktadir.

Bu hayvanin ribozomlarinda sentezlenen bu iki protein

icin,

I. (A) proteininin sentezi sirasinda 59 molekul su agiga ¢ikar.

II. (A) ve (B) proteinlerinin yapisina toplam 118 peptit bagi
vardir.

Ill. (A) ve (B) proteinlerine kalip gorevi yapan DNA sifresi ay-
nidir.

IV. (B) proteininin sentezinde 60 amino asit birbirlerine
59 peptit bagiyla baglanir.

aciklamalarindan hangileri yanhgtir?

A) Yalniz Il B) Il ve lll

D) I, 1l ve IV

C)llve IV
E) I, 11l ve IV

Karaciger hiicresinde gerekli olan metabolik enerji,
ATP’nin yukarida numaralandiriimis baglarindan hangile-
rinin hidrolizi ile saglanir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvell

C) Yalniz Il
E) L Il ve lll
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1. Asagida verilen olaylardan hangisi dehidrasyon sentezi 4. ATP molekiilii ile ilgili olarak,

6rnegi degildir? . Mitokondri, kloroplast ve sitoplazma gibi hiicre kisimlarin-

da sentezlenir.

A) (n) amino asit — protein + (n — 1) H,O Il.  Depolanamaz.
B) (n) glikoz — nigasta + (n—1) H,0 Ill. Tdm canh hicrelerde sentezlenir.
C) 3yag asiti + gliserol — nétral yag + 3H,0 bilgilerinden hangileri dogrudur?
D) glikoz+ 0O, — CO,+ H,0O
E) glikoz + fruktoz — stkroz + H,O A) Yalniz | B)lvell C)lvelll
D) llve lll E) L Il ve lll
2. Asagida trigliserit sentezi tepkimesi verilmistir.
3X +Y — Trigliserit + 3Z
5. Yiksek enerjli
Bu tepkimede X, Y, Z kisimlarina gelecek yapilar hangi- baglar
sinde dogru verilmistir? A /\
&,
X Y z I R /_ P ~ \Dfﬁr \li’/
A) Giliserol H,O Yag asidi Adenasin
B) Yag asidi Gliserol H,O <. Nikeozit
. . . Adenozin monofosfat
C) Gliserol Yag asidi H,0 - (AMP) .
D) Yag asidi H,0 Gliserol - Adenozin difosfat (ADP)
E) H,O Gliserol Yag asidi < Adenozin trifosfat (ATP) >
ATP molekilunin yapisindaki bagd cesitleri yukarida numara-
landinimigtir.
Buna gore |, Il ve lll numarali bag gesitleri hangisinde dog-
ru verilmistir?
3. |. Protein I Il 1l
II. Yag A) Glikozit bagi Ester bagi Yuksek enerjili
IIl. Karbonhidrat fosfat bagi
Yukarida verilen organik molekiillerin 1 g'larinin oksijen- B) Ester bagi Glikozit bag Yuksek enerjili
li solunumda kullanilmasi sonucunda agiga gikan enerji fosfat bag
miktarlarina gore goktan aza dogru siralanmasi hangisin- C) Yiksek enerjili Glikozit bag Ester bag
de dogru verilmistir? fosfat bag
D) Glikozit bagi Yuksek enerjili Ester bagi
AL L I B) I, I, Il C)II, 1, | fosfat bags
D) Il I, 1l E) NI, II, | E) Esterbagi Yiksek enerijili Glikozit bagi
fosfat bagi
1-D 2-B 3-B 4-E 5-A
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Organik bilesiklerle ilgili olarak verilen asagidaki 6zellik-
lerden hangisi sadece proteinlere ait bir 6zelliktir?

A) Hiucre zarinin yapisina katilma

B) Hormonlarin yapisina katilma

C) Yapim ve onarim olaylarinda gorev alma
D) Apoenzim yapisina katilma

E) Enerji verici olarak kullanilma

Hiicrede defosforilasyonla serbest hale getirilen enerjiye “me-
tabolik enerji” denir.
Bu enerji, agagidaki canlilik olaylarindan hangisinde kulla-

nilmaz?

) Biyosentez olaylari

) Diflizyon ve osmoz olaylari
C) tRNAYy aktiflestirme

) Hucre bolinmeleri

) Sinirsel uyarilarin iletimi

I. ATP

Il.  Fruktoz

. Glikoz

IV. Enzim

Yukaridaki maddelerden hangileri bazi canlilar tarafindan
iiretilirken bazi canlilar tarafindan disaridan hazir olarak
alinir?

A)lvell B) Il ve Ill C)llve IV
D)1, Il ve Ill E) I, 1ll ve IV

=]
0C09079E
. 5 molekil yag

II. 15 molekil maltoz

11I. 10 molekdl tripeptit

IV. 15 glikozluk polisakkarit

Yukarida verilen molekiillerden hangilerinin sentezi sira-
sinda 15 molekiil su agiga ¢ikar?

A) Yalniz | B)Ivell C)lvelll
D) Il ve IV E) I, Il ve IV

Tum bitki
Hayvan  hucre-

Ozellik
Tam bitki DNAnin

. . hiicre- lerinde
Mono- hiuicrelerinde  yapisina . .
sakkarit lerinde enerji
5 6 sentezlenme katiima .
VEED bulunma igin kul-
karbonlu
laniima
X + = + +
Y + + + —
— — + —

(+ : Ozellik var, — : 6zellik yok)
Yukaridaki tabloda farkli monosakkaritlere ait bazi 6zellikler
gOsterilmistir.
Buna gore X, Y ve Z ile ifade edilen monosakkaritlerden
hangilerinin gesidi kesin olarak belirlenir?

A) Yalniz X B) YalnizY C)YalnizZ
D)XveY E)YveZ

e Ortam pH'sini diistiiren monomerlere sahip olma

e Duzenleyici olarak gorev yapma

e Birden fazla ¢esit monomere sahip olma

e A, D, E, Kvitaminlerinin hiicreden gegisini kolaylastirma
Yukaridaki 6zelliklerin tiimiine sahip olan organik bilesik
asagidakilerden hangisidir?

A) Enzim B) Glikojen C) Hormon
D) Yag E) Protein
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1. 105 peptit bagi iceren bir polipeptit zincirinin hidrolizi ile

56

ilgili,

I. 106 molekil amino asit olusur.

II. 106 molekdl su agiga cikar.

Ill. En fazla 22 gesit amino asit olusur.
IV. Reaksiyon sonucu protein olugur.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A)lvelll B) Il ve IV C) L, llvelV
D)I,IVveV E) Il Il ve IV
ATP — ADP + P
X+Y+Z K+ 2H,0

Yukaridaki tepkimede K bir tripeptit olduguna gore tepki-
meyle ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) X, Y, Z amino asittir.

B) Oziimleme tepkimesidir.

C) K'nin yapisinda iki peptit bagdi vardir.

D) Defosforilasyonla serbestlenen enerji kullaniimaktadir.
E) Sicaklik artisindan etkilenmez.

Asagidaki tabloda bazi besinlerdeki protein, su, yag ve karbon-
hidrat oranlari % olarak verilmistir.

Besinler % Proteinler % Su % Yag % Karbohidrat

Balik 20 70 10 1
Yumurta 13 75 12 1
Et 15 65 16 1
Sit 35 88 3,6 6
Helva 6 13 37 45

Buna gore, bir kisi agsagida verilenlerden hangisini alirsa
daha fazla enerji elde etme ve doku onarimi yetenegi ka-

zanir?

A) Sit ve yumurta
B) St ve balik

C) Yumurta ve et
D) Helva ve balik
E) Yumurta ve balik

4. Uzun siire a¢ kalan bir insanda;

. protein,
Il. vyag,
Ill. karbonhidrat
molekiillerinin enerji liretmek amaciyla kullanilma sirasi
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) LI B) I 1IL 1l
E) I, 11,1

C)yI, L
D) II, 1, |

A, B ve C birer amino asit olduguna gore,

e A+B+X->D+X

o A+C+D+Y-E+Y

tepkimeleriyle ilgili olarak agagidakilerden hangisi yanlig-
tir?

A) D, bir dipeptittir.

B) D, dehidrasyon sentezi sonucu olusmustur.
C) Xve Y'de, glikozit bagi vardir.

D) E molekult D molekuliinden blyuktar.

E) Y molekdll enzim olabilir.

Asagidaki grafik uzun stire besin almayan bir insanin viicudun-
da bulunan besin maddelerinin bagil miktarinin zamana gore
degisimini gostermektedir.

4 Bagil miktar (kilogram)

| : Karbonhidrat
12 Il: Yag
10 Ill: Protein

: I

1234567 89 Zaman
(hafta)

Buna gore,

I. Enerji verici madde olarak en fazla Il kullanilr.

Il. Yaglar en az enerji bulunduran besinlerdir.

Ill. Enerji Gretiminde karbonhidratlar digerlerinden énce kulla-
nihr.

IV. Protein ve yaglarin kullanilan miktarlari aynidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI

D) I, Il ve IV

C)lvelV
E) IL, Il ve IV
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Amino asit Amino asit

S
/%
} Su

\ Peptit bagi

¢
1

Dipeptit molekuli

Yukarida genel formiilleri verilen iki amino asitin hangi
numaral boliimleri arasinda peptit baglari kurulurken su
aciga cikar?
A)1ve2 B)2ve 4
D)1,3ve4

C)2ile3
E)2,3ve4

2. Bilesik enzimlerle ilgili olarak,
I.  Yardimci kisimlari mineral ya da vitamin olabilir.
Il.  Birapoenzim sadece bir koenzim veya kofaktorle galisabilir.
IIl.  Enzimin hangi substrati etkileyecegini apoenzim kismi be-
lirler.
yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) I, Il ve lll

3. Enzimler;
I.  kofaktor ile aktiflesme,
Il.  protein yapili olma,
Ill. yuksek sicakliktan etkilenme
ozelliklerinden hangilerine ortak olarak sahip degildir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) llvelll E) I, Il ve lll

0CBEO048E

4. Asagida verilen molekiillerden hangisinin hidrolizi sonucu
olugsan monomer gesidi sayisi birden fazladir?
A) Maltoz B) Nisasta
D) Holoenzim

C) Seliloz
E) Glikojen

5. Asagidaki semada gosterilen tepkime sonucu olusan E urind
kullaniimazsa ortamda birikerek E; enzimini inhibe etmektedir.

Bu durumda,
I. D maddesinin Gretimi yapilmaz.

Il. F maddesinin sentezi yapilamaz.

Ill. Ortama B eklenirse F maddesi sentezlenir.

IV. Bir enzimin UrlinG bagka bir enzimin substrati olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) Il ve Il
D) II, Il ve IV

C) lll ve IV
E)IL 11, lll ve IV

6. Insan viicudunda gérev yapan vitaminlerle ilgili agagidaki

aciklamalardan hangisi yanhigtir?

A) Baz koenzimleri olusturarak enzimleri aktiflestirirler.

B) Yagda c¢ozinen vitaminler karacigerde depo edildikleri
halde suda ¢6zlinen vitaminler depo edilmezler ve fazlasi
idrarla atilir.

C) Vicudun ihtiyag duymasi halinde yagda ¢6ziinen vitamin-
ler birbirlerine donusturalir.

D) A ve D vitaminleri gerektiginde insan viicudunda bulunan
6ncul maddelerden sentezlenebilir.

E) Vitamin eksikliginde vicutta bazi hastaliklar ve bozukluk-
lar goralur.

7. Asagida verilenlerden hangisi niikleotit sayilari esit olan

DNA ve RNA molekiilleri igin kesinlikle aynidir?

A) Pdrin nikleotitlerinin pirimidin nikleotitlerine orani
B) Urasil nlkleotidi sayisi

C) Zayif hidrojen bagi sayisi

D) Yapilarinda bulunan seker sayisi

E) Timin nikleotidi sayisi
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17.1 - Bitki - Hayvan Hiicrelerinin
Karsilastiriimasi

Granlilstiz
Cekirdek

Granulli Ribozom
ER

Sentrozom Golgi

cisimcigi

—
Ara filamentler "'(
Mitokondri

Mikrofilamentler

Mikrotiibdiller

Lizozom

Hayvan hiicresi

Granillu
E.R
_ Graniilsiiz
E.R
_ Ribozom
Golgi
cisimcigi Mikrofilamentler

Ara filamentler

" Mikrotiibiller
Kloroplast

Mitokondri

Bitki hiicresi

Bitki ve hayvan hiicrelerinde peroksizomda bulunabilir.

17.2 - Hiicre Duvan (Hiicre Ceperi)

e Hiuicre duvarinda, uzun ve dayanikli lif seklinde sellloz bulunur.

e Hicre duvarinin yapisinda ayrica; pektin, lignin, stiberin gibi
maddeler yer alabilir. Bitki hlicresi yaslandikg¢a, bu maddelerin
miktari artar. Bu durum hiicre duvarini kalinlastirir.

e Hicre duvarindaki gegitler, iki bitki hiicresi arasinda baglantiyi
saglayan kanallardir. Bu gegitler tam gegirgendir, hiicreler
arasinda molekdl ve iyonlarin gegisini saglar. Hiicre duvari
oladdr.

e Bakterilerde hiicre duvari peptidoglikan mantarlardi ise kitin
yapilidir.

17 3 - Cekirdek
Cekidek zari, ER ile baglantil olup cift kath zara sahiptir. Dis
kisminda ribozomlar bulunur. Zarin Gzerinde protein yapili por
(gecit) yer alrr.

e Cekirdek, icerdigi kalitsal bilgiyi hiicre bolinmesi ile olusan
yeni hiicrelere aktarir.

e Cekirdekte bulunan DNA, etrafini proteinin ¢evirmesi ile
kromatin denilen yapiyi olusturur. Kromatin iplikleri, dogrusal
yapili olup hiicre bolinmesi diginda gekirdek iginde dagiimis
olarak bulunur.

Boélinme durumunda olmayan bir hiicrenin gekirdegi dort kisimda

incelenir.

— Cekirdek zari

— Cekirdek plazmasi

— Cekirdekgik

— Kromatin ipligi

ER

Cekirdek

poru Cekirdekgik

Cekirdek
sivisi

Golgi

cisimcigi

Cekirdek
zarl

COzUMLU ORNEK

- Bitkilerde bulunan hiicre duvari ile ilgili,
I.  Polisakkarit yapil iplikler bulundurur.
Il.  Segici gegirgendir.
IIl. Hucre yaslandikga kalinhgi artar.
bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il

D) I ve Il

C)lvell
E) 1, Il ve Il

Coziim:

Bitkilerde huicre duvari bir polisakkarit gesidi olan sellloz yapi-

lidir. Tam gegirgendir. Bitki huicresi yaslandik¢a kalinhigr artar.
Cevap D

&8

OGRENCi SORUSU

- Hayvan hiicresinde bulunan,
. ribozom,
Il.  endoplazmik retikulun,
IIl.  mitokondri,
IV. lizozom
organallerinden hangileri bitki hiicrelerinde bulunur?

B) Il ve llI
D) I, Il ve IV

C)L1lvell
E) I 1L, il ve IV

A) Yalniz |

1-C
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17.4 - Koloniler 17.5 - Kok Hiicre

Pandorina Kolonisi Kok hucreler buttin dokulari ve organlari olusturabilen ana hiicre-

o Genellikle 16 tek hicreli algten olusur. lerdir.

e Hiucreler, jelatinimsi bir madde ile bir arada tutulur. Embriyonik kok hicre, gobek kordonu kok hiicre, kordon kani

o Hicreleri kamcilidir. Bu kamgilar, koloniyi bir yéne dogru kék hticre, erigkin kok hicre gibi gesitleri vardir.

hareket ettirmek icin uyum iginde hareket ederler.

o Eseyli ve eseysiz treyebilir. o e @,‘ @ 1N i:gi‘ L é’
o Koloniden ayrilan hiicre tek basina yasar. h J o - ] | i.‘ .

Yumurta ve 2 hiicre 8 hiicre 4-6 glinlik Embriyo Bebek
sperm
Eudorina Kolonisi i
o Genellikle 32 hiicreden olusur. K 8 >
. . .. .. c ) . ) X(€as 4.
e Pandorina kolonisine gére daha fazla 6zellegmistir. q?\(,.f—-m\ KON SR ches Q?}- do,%
g Q2
o Eseyli ve eseysiz Ureyebilirler. £ [ |
cl\\ /
* s

Volvox Kolonisi

Kolonilere en iyi 6rnek Volvox kolonisidir. Bu koloni bir hiicrelilik-
ten c¢ok hiicrelilere gegisteki en tipik 6rneklerden biridir.

Volvox kolonisini olusturan yesil alg hiicreleri, bélinme sonucu
sitoplazmik baglantilarla birbirlerine bagl sekilde dururlar.
Volvox kolonisi,

o Cok sayida tek hiicreli algten olusmus diizenli bir kire goru- 17.6 - Hiicre Kiltirii ve Teknolojileri

nimindedir. Hastaliklar nedeniyle hiicrelerin yapi ve islevinde meydana ge-

¢ Koloniyi olugturan hicreler arasinda, 6zellesme ve is bolimd vardr. len bozulmalarin nedenlerinin anlasiimasi igin hiicrelerin uygun
¢ Uremeden, fotosentezden, hareketten sorumlu 6zellesmis ortamda (viicut disinda) cogaltilarak arastiriimasi teknigine hiicre
hucrelerden olusur. kiiltiirii denir. Bu teknik ile uygun kok hiicrelerden doku ve organ-

larin gelistirilebilecegi tespit edilmigtir.

¢OzZUMLU ORNEK OGRENCi SORUSU
Volvox kolonisi ile ilgili olarak, 1. Pandorina ve Volvox kolonilerinde asagidaki 6zelilklerden
I.  Cok sayida hucreden olusmustur. hangisi ortaktir?

Il. Hucrelerin arasinda 6zellesme ve is bolima vardir.

. igteki hiicreler Gireme olayini saglar. A) Hareketten sorumlu 6zellesmis hicrelerden olusma
bilgilerinden hangileri dogrudur? B) Houcrelerin timiinde kloroplast bulundurma
C) Her bir hiicrenin koloni dagildiginda bagimsiz yasamasi
A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) Cok sayida hicreden olusma
D) Ilve lll E)I, llvelll E) Prokaryot hiicrelerden olugsma
Goziim:

Volvox kolonisi, ¢gok sayida hucreden olugsmustur. Hicreler
arasinda is bélimii ve ézellesme vardir. i taraftaki hiicreler
uremede gorev alir.

Cevap E 1-D
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1. Bitkilerde hiicre duvarinin yapisinda uzun ve dayanikl lif 4. Cekirdek zari ile ilgili olarak agagidakilerden hangisi yan-
seklinde bulunan molekiil asagidakilerden hangisidir? hstir?
A) Sellloz B) Kitin C) Nigasta A) ERile baglantili olup ¢ift katl yapidadir.
D) Maltoz E) Glikojen B) Por adi verilen acikliklara sahiptir.
C) Dis kisminda ribozomlar bulunur.
D) ATP sentezi yapar.
E) Madde aligverisine imkan tanir.

2. Bitkilerde bulunan hiicre duvari ile ilgili olarak asagidaki-
lerden hangisi yanhgtir?

5. Bitki ve hayvan hiicrelerinde asagida verilen organeller-

A) Hicre yaslandikca hiicre duvari kalinlasir. den hangisi ortak degildir?
B) Yapisinda seliloz vardir.
C) Tam gegirgendir. A) Endoplazmik retikulum
D) Canlilk 6zelligi gosterir. B) Kloroplast
E) Gegit adi verilen agikliklara sahiptir. C) Mitokondri
D) Ribozom
E) Golgi cisimcigi
3. Okaryot bir hiicrenin gekirdeginde; 6. Bitki ve hayvan hiicreleri;
I.  c¢ekirdek zari, I. hicre duvari ile gevrili olma,
II.  gekirdek sivisi, Il.  gekirdekgikte rRNA sentezleme,
IIl.  gekirdekcik, Ill. ribozomda protein sentezi yapma,
IV.  kromatin ipligi IV. glikojen sentezleme
kisimlarindan hangileri bulunur? ozelliklerinden hangilerine ortak olarak sahiptir?
A) Yalniz | B) I ve IV C) I, lvelll A) lve lll B) Il ve Il C)l, lvell
D) I, Il ve IV E) I 1L Il ve IV D) I, Il ve IV E) LI, 1 ve IV
1-A 2-D 3-E 4-D 5-B 6-B
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17. SEANS: CGEKIRDEK, HUCRE ORGANIZASYONU

1. Fotosentez yapabilen gelismis bir bitkiye ait hiicrede;
I.  kloroplast,
Il. mitokondri,
Il. hlcre duvari,
IV. sentrozom
yapilarindan hangileri bulunabilir?

A) Il ve lll B) Il ve IV C)l, lvell

D) I, Il ve IV E) II, Il ve IV
2. Bitki hiicrelerinde;

. karbondioksit kullanimi,

Il.  protein sentezi,

IIl. ATP sentezi,

IV. nisasta sentezi

olaylarindan hangileri gergeklesebilir?

A) Yalniz IV B) I ve IV C) Il ve lll
D) Il ve IV E) I, 1, 1l ve IV

Mitokondri bulundurma

Il.  Fagositoz yapma

Ill. Besin depo etme

IV. Plastit bulundurma

V. Merkezi kofula sahip olma

Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri bitki ve hayvan
hiicreleri arasinda fark olusturur?

A)lvell

B) I ve lll C) Ilve lll

D) lll ve V E)II,IVveV

4. Bir bitki hiicresinin yaglanmasina bagl olarak;
I. hicre duvar kalinhg,
II. koful buylklugu,
Ill. cekirdek sayisi
ozelliklerinden hangilerinin niceliginde artis gergeklesebilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) lvell E) L Il ve lll

0E8A09D7

5. Bir hiicrenin;
I. makromolekdllerden hidroliz sonucu glikoz elde etmesi,
Il.  glikozu nigasta Uretiminde kullanmasi,
Ill.  kloroplastinda monosakkarit Gretmesi
olaylarindan hangilerini gergeklestirmesi bu hiicrenin bit-
ki ya da hayvan hiicresi oldugunu kanitlamaz?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) lvelll E) Il ve lll

C) Yalniz Il

6. Asagidaki segeneklerin hangisinde verilen organellerin ta-
mami hayvan hiicrelerinde bulunabilir?

A) Ribozom mitokondri, Golgi cisimcigi

B) Merkezi koful, endoplazmik retikulum, mitokondri
C) Kloroplast, lizozom, sentrozom

D) Mitokondri, merkezi koful, sentrozom

E) Sentrozom, ribozom, kromoplast

7. Boliinme durumunda olmayan bir hiicrede asagidaki yapi-
lardan hangisi gézlenmez?

A) Cekirdek sivisi
C) Kromozom

B) Cekirdekgik
D) Cekirdek zari
E) Kromatin agi

8. Asagida verilen organel ciftlerinden hangisine gelismis
bitki ve hayvan hiicrelerinde ortak olarak rastlanir?

A) Mitokondri — Kloroplast

B) Merkezi koful — Golgi cisimcigi

C) Golgi cisimcigi — Endoplazmik retikulum
D) Sentrozom — Mitokondri

E) Sentrozom — Kloroplast

9. Asagidakilerden hangisi yash bir bitki hiicresinin 6zelligi
degildir?

>

Merkezi kofulu buyiktdr.

)
B) Hiucre duvari, geng hicreye gore kalindir.
C) Cekirdegi geperine yakindir.
D) Kromozom sayisi normalden azdir.
E) Geng hiicreye gore sitoplazma miktari daha azdir.
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1. Kloroplast ile ilgili olarak asagida verilenlerden hangisi

86

yanhstir?

A) Cift katli zar vardir.

B) CO, molekild olusturur.

C) Klorofil tanecikleri igerir.

D) Fotosentez ile besin sentezler.

E) Kendine ait DNA, RNA ve ribozomlari vardir.

e En kararli hiicre iskeleti elemanidir.

e  Farkli tipte proteinlerin olusturdugu ipliklerin birbirine saril-
masiyla olusur.

e Hicre seklinin ve hicre ici yapilarin sabitlenmesinde gé-
rev alir.

Yukarida verilen bilgilerin tiimiine sahip yapi asagidakiler-

den hangisidir?

A) Mikrotibdl
D) Koful

B) Mikrofilament C) Ara filament
E) Kromoplast

Bitki hiicrelerinde,

glines ener;jisi

CO, + H,0 Glikoz + O,

klorofil
tepkimesinin gergeklestigi organel asagidakilerden hangi-
sidir?

A) Lokoplast
D) Koful

B) Kloroplast C) Mitokondri
E) Ribozom

4. Kofullar agagida verilen olaylarin hangisinin gergceklesme-

sinde dogrudan gorev almaz?

A) Depolama B) Sindirim
D) Bosaltim

C) Solunum
E) Beslenme

Kofullarla ilgili,
I. lcisivi dolu, tek kath zara sahip kiigiik keseciklerdir.
Il.  Yash bitki hiicrelerinde kofullar genellikle merkezidir.
lll.  Bazi kofullar sindirimde gérev alir.

bilgilerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D) llve lll E) L Ilvelll

Plastitler,

e kloroplast

e kromoplast
e |6koplast
U¢ ceside ayrilir.
Buna gore;

I. renk maddesi bulundurmama

Il.  bitki hticrelerinde bulunma

Ill. uygun kosullarda birbirlerine doniigebilme
ozelliklerinden hangileri ligiinde de ortaktir?
A) Yalniz |

B)Ivell C)lvelll

D) Il ve lll E) L Il ve lll
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1 No Hiicresel yapi Olay Ozellik
I Ribozom Protein sentezi Amino asit kullanimi
I Mitokondri Oksijenli solunum  ATP sentezi
I Kloroplast Fotosentez Oksijen kullanimi
v Hucre zar Aktif tagima Polimerlerin gegisi

Yukaridaki hiicresel yapilar, bu yapilarda gergeklesen olaylar
ve olaylailgili olarak verilen 6zellik eslestirmelerinden hangi-

leri yanhgtir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz IV

D) llve lll E) Il ve IV

2. Hayvanlar dlemindeki canlilarda sindirim sisteminin gore-
vini, bir hiicreli organizmalarda asagidaki organellerden
hangisi gerceklestirir?

A) Ribozom

B) Mitokondri

C) Golgi cisimcigi

D) Endoplazmik retikulm
E) Lizozom

3. Golgi cisimcigi ile ilgili,
|.  Salgi bezi hiicrelerinde ¢ok sayida bulunabilir.
Il. - Tdm canh hicrelerde bulunur.
Ill. Hucre zari ile gekirdek arasinda kopru gorevi gorar.
ifadelerinden hangileri yanhgtir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) llve lll E)L Il velll

1-E 2-E 3-D

OE110A38

4. Yaslanmis hayvan hiicreleri asagidaki olaylardan hangisi-
nin sonucunda kendini sindirebilir?

A) Protein sentezinin yavaglamasi
B) Mitokondrilerin parcalanmasi
C) Lizozomlarin pargalanmasi

D) Ribozomlarin pargalanmasi

E) Enzim sentezinin hizlanmasi

5. Ortamda CO, miktar arttikga pH diser, ortam asitlesir. CO,

miktarina bagli hicre igi pH degisimine X organelinin etkisi
asagidaki grafikte gosterilmistir.

Hicre ici pH

Zaman
X organeli

Bu organel ile ilgili agagidaki 6zelliklerden hangisi yanlig-

tir?

A) Kendisine ait DNA ve RNA bulundurma
B) TuUm hicrelerde bulunma

C) Cift katli zarla gevrili olma

D) Protein sentezini gergeklestirme

E) ETS'ye sahip oima

6. Ribozomlar;

I. DNA denetiminde protein sentezleme,
Il.  sadece sitoplazmada daginik olarak bulunma,
Ill. RNAya sahip olma,
IV. DNAicerme
ozelliklerinden hangilerine sahiptir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
E) II, Il ve IV

C)lvell
D) lvelll

4-C 5-B 6-D
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1. Hiicre zarindan madde gegisi ile ilgili, 4. Hiicre zarinin yiizeyinin artisina bagli olarak asagidaki mo-
I.  Kuglk molekdller, biytk molekullere gére daha kolay ge- lekiillerden hangisinin miktarinda degisim gézlenmez?
cer.
II. A, D, E, Kvitaminleri, B ve C vitaminlerine gére daha kolay A) Karbon B) Fosfor C) Oksijen
geger. D) Azot E) Kalsiyum

92

1. lyonlar, nétr molekiillere gére daha kolay geger.
aciklamalarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il

E) Il ve lll

C) Yalniz Il

D) lvell

5. Bir dokuyu olusturan hiicrelerin birbirini tanimasini sagla-
yan molekiil agsagidakilerden hangisidir?

A) Fosfolipit
C) Glikoprotein

B) Glikojen
D) Seliiloz

2. E) Adenozin trifosfat
6. Tath sularda yasayan bir hiicreli canlilarda asagidaki olay-
lardan hangisinin gergeklesmesi sirasinda kiigiik molekiil-
Yukarnidaki sekilde gosterilen hiicre zari ve akici (sivi) mo- Iti maddeler gok yogun ortamdan az yogun ortama geger?
zaik zar modeli ile ilgili,
I.  Aktif tasima yapabilir. A) Ekzositoz
Il.  Karbonhidrat, yag ve protein molekillerinden olusmustur. B) Fagositoz
Ill. Monomerlerin ve polimerlerin gegisine izin veren porlara C) Aktif tasima
sahiptir. D) Pinositoz
ifadelerinden hangileri dogrudur? E) Kolaylastirilmis difiizyon
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, Ilvelll
7. Canli hiicrelerde, hiicre igine veya hiicre disina madde ge-
gisine olanak saglayan;
l.  osmoz,
3. Tim canhlarda bulunan hiicre zari ile ilgili, II.  difuzyon,
I.  Lipoprotein icerir. Ill. endositoz,
Il.  Segici gegirgendir. IV. ekzositoz,
Ill. Yalanci ayak olusturabilir. V. aktif tasima
IV. Hucreye 6zgullik kazandirir. olaylarindan hangilerinin gergeklesmesi sirasinda meta-
aciklamalarindan hangileri ortak bir 6zellik degildir? bolik enerji harcanir?
A) Yalniz Il B)lvell C)llvelV A)lvell B) lll ve IV C)l,llveV
D) I, 1l ve lll E) II, Il ve IV D) I, Il ve IV E) I, IVveV
1-D 2-C 3-A 4-E 5-C 6-E 7-E
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Ozmotik denge halindeki bir bitki hiicresi ile ilgili,

I. Hipertonik ¢dzeltiye konuldugunda plazmolize ugrar.
Il. izotonik gdzeltide ozmotik dengesini korur.

Ill. Hipotonik ¢ozeltide turgor basinci artar.
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il
D)lvell

C) Yalniz Il
E)I, lvelll

istanbul'da bébrek nakli igin bekleyen bir hastaya Antalya’dan
ucakla bobrek taginacaktir.

Buna goére bobregin igine konuldugu ¢ézeltinin 6zelligi ve bu
gozeltide tutulmasinin nedeni ile ilgili olarak asagidaki esles-
tirmelerden hangisi dogrudur?

Bdbregin konuldugu
¢Ozeltinin 6zelligi

Cozeltide tutulma
nedeni

A) Hipertonik ¢ozelti Hucre zar gegirgenliginin
bozulmasini énleme

B) Safsu Hucrelerin igerisindeki enzim
aktivitesini artirma

C) Glikoz iceren su Hucreler igin enerji
ham maddesi saglama
D) lIzotonik tuz ¢ozeltisi Hucrelerin sismesini ya da
buzulmesini énleme

E) Protein igeren su Yipranmig doku kisimlarinin

yenilenmesini saglama

Ozmotik basinci giderek artmakta olan dkaryot bir hiicre
ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Zar hucre duvarina yaklasir.
B) Protein miktari artar.

C) Kofullar giderek buyr.

D) Glikojen miktar artar.

E) Hipertonik ortamda olabilir.

4.

OEEBOF77

e X hiicresi ortam ile ozmotik dengededir.

e Y hucresi su kaybetmektedir.

e Z hucresi dis ortamdan su almaktadir.

Yukarida verilen X, Y, Z hiicreleri ile ilgili 6zelliklere gore
asagidakilerden hangisi yanhgtir?

>

O
—_— = = —

X hicresi izotonik ¢ozeltidedir.
Y hticresinin ozmotik basinci giderek artmaktadir.

@

Y hicresinin su emme kuvveti artmistir.

)

Z hucresinin turgor basinci artmaktadir.
Z hucresi hipertonik ¢ozeltidedir.

m

Bulundugu ortamla ozmotik denge
halinde olan bir bitki hticresi yandaki
sekilde verilmistir. Kol
Bu hicre bulundugu ortamdan alina- ik
rak sirayla; hiicresi
I. safsu,

Il. %40 glikoz,
IIl. %3 glikoz,
IV. %2 glikoz

ortamlarina birakihyor.

%10 glikoz

Hiicrede meydana gelen degisimler asagidakilerden han-
gisinde dogru verilmistir? (Hiicre her ortamdaki degisiklikten
sonra ozmotik denge durumuna dondurdlmuistir.)

|.ortamda Il. ortamda Ill. ortamda IV. ortamda
A) Turgor Plazmoliz Turgor Turgor
B) Turgor Deplazmoliz  Plazmoliz Turgor
C) Plazmoliz  Plazmoliz Turgor Plazmoliz
D) Plazmoliz ~ Plazmoliz Plazmoliz Turgor
E) Turgor Plazmoliz Plazmoliz Plazmoliz

Asagidakilerden hangisindeki artis aktif tagimayi olumsuz
yénde etkiler?

A) ATP Uretiminin artigi

B) Zar enzimlerinin miktarininartmasi

C) Zarin tagiyici molekdllerinin sayica artmasi
D) Ortam sicakhginin sirekli artmasi

E) Metabolizma hizinin artmasi

93



;
[

[

A 31. SEANS | MAYOZ BOLUNME

=

098D0172
BILGI

31.1- Mayozun Onemi ve Ozellikleri

e Diploit kromozomlu Greme ana hiicresinden haploit kromo-
zomlu Ureme hicreleri (gamet) olusur.

e Genetik gesitliligini artirir.

e DNA bir kez eslenir.

e Mayoz boliinme sonucu olusan treme hiicreleri déllenme olayi ile
birleserek diploit kromozomlu zigot olusur. Béylece mayoz bolinme
tlrdeki kromozom sayisinin sabit kalmasina yardimci olur.

e Mayoz boliinme sirasinda gekirdek ve sitoplazma bolliinmeleri
(Mayoz I, Mayoz Il) ikiser kez gergeklesir.

31.2 - Mayozun Evreleri

Mayoz | Mayoz I

Cekirdek Bolinmesi
(Karyokinez I)

Cekirdek Bolinmesi
(Karyokinez Il)

e Profazl e Profazll
o Metafaz | e Metafaz Il
e Anafazl e Anafazll
e Telofaz | e Telofaz Il

Sitoplazma Bolinmesi
(Sitokinez-1)

Sitoplazma Bolinmesi
(Sitokinez-I1)

a) Profazl

e Kromatin agi kisalip kalinlagarak kromozomlara dénugar.

e Anne ve babadan gelen, karsilikli bolgelerinde ayni karakterle ilgili
genleri bulunduran kromozomlara homolog kromozomlar denir.

e Homolog kromozomlar, karsilikli gelerek bazi bolgeleri birbiri-
ne deger (sinapsis). Boylece iki homolog kromozom birleserek
tetrat olusturur. Bir tetrat dort kromatidden meydana gelir.

e Tetrati olusturan homolog kromozomlarin kardes olmayan
kromatitleri arasinda parca degisimi olur. Buna krossing over
denir.

¢OzUMLU ORNEK

1. I nkromozomlu hiicrelerde gerceklesebilme
II.  Kromozom sayisini yariya indirme
IIl. Kahtsal cesitlilik saglama
Yukarida verilen 6zelliklerden hangileri mitoz béliinme ve
mayoz béliinmede ortak degildir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) Il ve lll E) I, llvelll
Coziim:
Mitoz ve mayoz boélunmelerin her ikisi 2n kromozomlu hic-
relerde gerceklesebilir. Mitozda kromozom sayisi sabit kalir.
Mayozda yariya iner. Mayoz bélinme kalitsal gesitliligi artirir.
Mitozda kalitsal gesitlilik olmaz.

Cevap E

184

e g iplikleri olusmaya baslar.
e Cekirdekgik ve gekirdek zari erir.

b) Metafaz |
e Tetratlar, sentromerleri ile i§ ipliklerine tutunarak hiicrenin
ekvatoral duzlemine yerlegir.

c) Anafazl
e g ipliklerinin kasilmasiyla tetratlar olusturan homolog kormo-
zomlar birbirlerinden ayrilir ve her biri farklh kutuplara cekilir.

d) Telofazl

e Karsilikli kutuplara gekilen kromozomlar kromatin agina donusur.
e Cekirdek zari yeniden olusur.

Bu olaylar tamamlandiktan sonra sitoplazma bdélinmesi gergekle-
sir ve iki hlicre meydana gelir.

| Mayoz II'nin baslangicinda DNA eslenmesi olmaz.

Mayoz II'nin evreleri mitoz bélinme ile aynidir.

a) Profazll

e Her bir hiicrede kromatin agi kromozomlara dénusur.

e Cekirdek zari erir.

e g iplikleri olusur.

b) Metafaz Il

e Her bir hiicrede kromozomlar sentromerleri ile ig ipliklerine
tutunarak hucrenin ekvatoral dizlemine yerlesir.

c) Anafazll

e Her bir hiicrede kardes kromatitler (yavru kromozom) zit
kutuplara cekilir.

d) Telofaz Il

e Her bir hiicrede kardes kromatitler incelip, uzayarak kromatin
agini olusturur.

e Cekirdekgik olusur.

e Cekirdek zari olugur.

e g iplikleri kaybolur.

OGRENCi SORUSU

1. |.  Kardes kromatitlerin birbirinden ayriimasi
1. Homolog kromozomlarin birbirinden ayrilmasi
Ill.  Bolinme sonucunda kromozom sayisinin yarlya inmesi
Yukaridaki olaylardan hangileri mitoz ve mayozda ortaktir?
A) Yalniz | B) Yalniz Il
D) Il ve lll

C) Yalniz Il
E)I, lvelll
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31.3 - Mayozun Evreleri

Cekirdekgik

Sentriol
cifti

Kromatin
ipligi

Hicre zari

1§ iplikleri

/ Kromatin Gekirdek
Cekirdek

ipligi zarl
zari Pl
INTERFAZ PROFAZ-I METAFAZ- [l ANAFAZ-|

31.4 - Hiicre Boliinmeleri ile ilgili
Hesaplamalar

e  Mayoz bélinme diploit (2n) kromozomlu hucrelerde meydana
gelir. Sonugta haploit (n) kromozomlu dort hiicre olusur.

NOT: 2n = 6 kromozomlu lireme ana hulcresinden 4 tane
n = 3 kromozomlu dreme hicresi (gamet) olusur.

e Mayoz boélinmede tetrat, iki homolog kromozomdan meyda-
na geldigi igin tetrat sayisi, yavru hiicrenin (n) kromozom sa-
yisina esittir.

NOT:tetrat _ yavru hicrenin (n)
sayisl kromozom sayisi

NOT: 2n = 8 kromozomlu Greme ana hlicresinden mayoz bolin-
mesi sirasinda 4 tetrat olusur.

TELOFAZ-1 VE
SITOKINEZ-I

o Op= 0
31. SEANS | MAYOZ BOLUNME yﬁ
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- TELOFAZ-II VE

ITOKI RENAN EREYAL ANAFAZ-II| SITOKINEZ-II

e Diploit kromozomlu Greme ana hucrelerinde genellikle kromo-
zomlardan iki tanesi cinsiyet kromozomu (gonozom) geriye
kalanlar otozomdur.

NOT: insanda (ireme ana hiicresinde 2n = 46 kromozom vardir.

Disi (9)

- 44 + XX
s L}f +-2¢— “\\Erkek (2)

otozom gonozom 44 + XY

e  Mayoz bolinme sonucu olusan Greme hiicrelerinde (gamet) kro-
mozomlardan biri gonozom, diger kromozomlar otozomdur.

NOT: insanda,
Yumurta — 22 + X kromozom formdalli olur.
Sperm —— 22 + X veya 22 + Y kromozom formulli olur.

¢OzZUMLU ORNEK

Mayoz bélinme gecirmekte olan bir hiicre yanda- f"\?\
ki sekilde gosterilmistir. \)(\

Buna gore, ) (

I.  Bir hayvan hiicresidir. ()L,x
II.  Bu hucrede boélinme tamamlanincaya ka- \l.i‘..;/

dar DNA sentezlenmez.
lll.  Krossing over gegirmigtir.
IV. Profaz I'de 4 tetrat gozlenir.
yargilarindan hangileri bu hiicre igin dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz IV
E) I, Il ve lll

C)lvell
D) lll ve IV

Coziim:

Sekle gore,

e Bogumlanma oldugu i¢in hayvan hicresidir (I numarali 6n-
cul dogru).

e Hucre bolinmesi tamamlanana kadar DNA sentezlenmez
(I numarali 6nciil dogru).

e Kromozomlarda krossing over ile parga degis tokusu olur
(I numarali 6ncil dogru).

e Profaz I'de 2 tane tetrat olusur (IV numaral 6ncll yanhs)

Cevap E
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1. Asagida verilenlerden hangisi mitoz ve mayoz boliinmede 4. Mayoz béliinme ile ilgili agagidakilerden hangisi yanligtir?
ortaktir?
A) Ureme ana hiicrelerinde gergeklesir.
A) Tetrat olusmasi B) Kalitsal gesitlilik saglar.
B) Krossing over ile parga degis tokusu C) Eseysiz Gremenin temelini olusturur.
C) Kardes kromatitlerin kutuplara gekilmesi D) Kromozom sayisini yariya disUrr.
D) Homolog kromozomlarin sinapsis yapmasi E) Gamet olusumunu saglar.
E) Kalitsal gesitlilige yol agmasi

2. Mayoz boéliinme sirasinda asagida verilenlerden hangisi

digerlerinden sonra gerceklesir? 5. Mayoz béliinme sirasinda 10 tetratin gézlendigi bir hiic-
reden mayoz béliinme sonucu olusan her bir gametteki

A) Krossing over ile parga degis tokusu olmasi kromozom sayisi kagtir?

B) Kardes kromatitlerin zit kutuplara ¢ekilmesi

C) Tetratlarin hicrenin ekvatoral diizlemine dizilmesi A)5 B) 10 C)15 D) 20 E) 25

D) Homolog kromozomlarin tetrat olusturmasi

E) Homolog kromozonlarin ekvatoral duzlemde dizilmesi

3. Mayozun anafaz - | evresinde agagidaki olaylardan hangisi
gergeklesir?

A) Homolog kromozomlarin rastgele kutuplara gekilmesi 6. Bir hiicre Ust Uste 3 kez mitoz ve 1 kez mayoz bdllinme gegir-

B) Kromatin ipliginin kromozomlara dontismesi migtir.

C) Eslenen sentriyollerin i ipliklerini olusturmasi Bu olaylar sonucu olusan toplam hiicre sayisi kagtir?

D) Parca degis tokusu ile kahtsal gesitliligin artmasi

E) Iki yavru hiicrenin olusmasi A) 4 B)8 C) 16 D) 32 E) 64
1-C 2-B 3-A 4-C 5-B 6-D
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Ayni hayvan tirtne ait hiicrelerde iki farkli bolinme gesidine
ait evreler yukarida verilmistir.

Bu evreler asagidakilerin hangisinde dogru eslestirilmis-
tir?

1 2
A) Mitoz - Profaz Mayoz - Anafaz-Il
B) Mayoz - Metafaz-I Mitoz - Telofaz
C) Mayoz - Anafaz-II Mitoz - Metafaz
D) Mitoz - Metafaz Mayoz - Anafaz-I
E) Mitoz - Anafaz Mayoz - Profaz-Il

Ug farkli bitkide hiicre béliinmesi gegiren ana hiicreler ve so-
nucta olusan hiicreler asagidaki tabloda gosterilmistir.

Ana hiicre  Olusan hiicre
| n n
] 2n 2n
1l 2n n

Numaralandirilmig bu ii¢ bitkiden hangileri tablodaki hiic-
releri olustururken krossing over gecirmis olabilir?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C) Yalniz Il

D) llvelll E) L Il velll

Asagidakilerden hangisi hayvan hiicrelerinde hem mayoz
| hem de mayoz Il de gergeklesir?

A) Kardes kromatitlerin ayriimasi

B) Homolog kromozomlarin ayriimasi

C) DNA'nin eslenmesi

D) Sentriollerin eslenmesi

E) Kardes olmayan kromatitler arasinda gen degisimi

2-C 3-D

090DOE3F

Asagida verilen olaylardan hangisi mayozun, Anafaz Il ev-
resinde gerceklesir?

A) Cekirdekgigin kaybolmasi

B) Kardes kromatitlerin birbirinden ayrilip kutuplara dogru ce-
kilmesi

C) Homolog kromozomlarin birbirinden ayrilip zit kutuplara
dogru cekilmesi

D) Krossing over olayi ile parga degis tokusu

E) Kromatin ipliginin kisalip kalinlasarak kromozomu olustur-
masi

Mayoz ve mitoz bélinmelere ait bazi 6zellikler asagida veril-

migtir:

I. Kromozom sayisinin yariya inmesi

Il.  Haploit ve diploit kromozomlu hiicrelerde gorilebilmesi

lIl. Bélinme sonucunda genetik materyalin yapisinin degis-
memesi

Bu 6zelliklerden hangileri sadece mitoz béliinmede gorii-

len olaylardir?

A) Yalniz Il B) Yalniz llI

D) Il ve lll

C)lvell
E)I, llvelll

O Spermatogonium
L Mitoz

M | OPrimer spermatosit
ayoz;/ \

O O Sekonder spermatosit
N AN
O O O OSpermatit
by
' ! Sperm

Spermatogenez olayi yukarida verilmigtir.
Bu olay ile ilgili agagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Primer spermatosit hiicresi 2n kromozomludur.

B) Spermatit hiicreleri diploit kromozomludur.

C) Sperm hicresi kamgili ve hareketlidir.

D) Mayoz - | sonucunda kromozom sayisi yariya iner.
E) Spermatitler déllenme yetenegine sahip degildir.

4-B 5.D 6-B
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094COBDE

1. Mayoz béliinme sirasinda 14 tetrat olusturan bir hiicrede; 4. Mayoz bolinme sirasinda bir hicrede goriilen bazi evreler
I. kromatit sayisi, asagida verilmistir.

II. 2n kromozom sayisi,
Ill. gametlerin kromozom sayisi
nicelikleri agagidakilerden hangisinde dogru eslestirilmistir?

A) 28 28 7 o - ) .
B) 28 56 14 Bl.l ?vreler asagidakilerden hangisinde dogru eslestiril-
C) 56 14 7 mistir?
D) 56 28 14
E) 56 28 28 ! 2 3
A) Profaz - | Anafaz - Il Metafaz - Il
B) Metafaz - | Anafaz - | Anafaz - ||
C) Metafaz - Il Profaz - | Anafaz - Il
D) Anafaz- Il Telofaz - Il Profaz - Il
2. Mayoz boliinmenin bir tiir icin 6nemli olmasinin nedeni E) Anafaz-| Metafaz - | Anafaz - Il

asagidakilerden hangisi ile en iyi agiklanabilir?

A) Hicre sayisinda artisa neden olma

B) Turde kalitsal gesitliligin saglanmasi ve kromozom sayisi-
nin sabit tutulmasinda etkili olma

C) Cekirdek bolinmesini iki kez gergeklestirme

D) Sadece ureme ana hiicrelerinde gerceklesme

E) Kardes kromatitlerin kutuplara gekilmesini saglama 5. Boliinmekte olan dkaryot hiicrelerin tiimiinde asagidaki-

lerden hangisi gergeklesir?

A) Kromozom sayisinin yariya dismesi
3. Bir hiicrede kromozomlar tzerindeki gen dizilimi asagida veril- B) Orta lamel olugumu
mistir C) Krossing over
' D) Sentrozomlarin eslenmesi
AJF Jra E) DNA sentezi
BI Ib
D d
Bu hiicrenin gegirdigi krossing overin gergeklesmedigi
normal bir mayoz béliinme sonucu asagidaki hiicrelerden
hangisi olusabilir?
A) B) C)
A Al 1
EI SI 6. Kromozom sayisi 42 olan bir hayvan hiicresi art arda ¢ kez

mitoz ve bir mayoz bolinme gegiriyor.
Béliinme sonucu olusan normal hiicrelerden birinin nor-

D) E) mal bir sperm ile déllenmesi sonucu olusacak zigotun kro-
Jra mozom sayisi kacgtir?
B
of
A) 21 B) 42 C) 64 D) 84 E) 106
1-D 2-B 3-D 4-B 5-E 6-B
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36.1 - Insanda Cinsiyetin Belirlenmesi Disi (44 + XX) (9)
Huicrelerde otozomlar (viicut kromozomlari) disinda kalan kromo- 2n =46 kromozom = 44 + g<
zomlara gonozom (cinsiyet kromozom) denir. Gonozomlar bir canli- otozom gonozom Erkek (44 + XY) (&)

nin cinsiyetini belirlemede etkilidir. insanlarda cinsiyet kromozomlar
X ve Y'dir. Bu kromozomlar digside XX; erkekte ise XY seklinde bulu-
nur. insanlarin viicut hiicrelerinde ayrica 22 gift otozom vardir. Diside
mayoz boélinme sonucu olusan yumurta 22 + X kromozom formliine
sahiptir.

Erkekte ise mayoz bdlinme sonucu olusan sperm 22 + X ve 22 +Y

é%
X [® Genotip orani: 1/2XX, 1/2 XY
XX3|Xxg| Fenotip orani: 1/2 kiz, 1/2 erkek

T 3>e-

e .. . . XY XY
kromozom formdilliidiir. Déllenme sonucu olusan zigottaki cinsiyet kro- gx¥g
mozomlari XX seklinde ise kiz gocuk, XY ise erkek gocuk dinyaya gelir.
Kirmizi yesil
— renk kérltigi =
36.2 - Cinsiyet Kromozomlari g
X ve Y kromozomlarinin uzunluklari birbirinden farkhdir. X kromozo- Hemofili < | Homolog —»Kulak killihgi
mu Gzerinde bulunan genlere X'e bagl genler; sadece Y kromozomu olmayan —» Balik pulluluk
tizerinde bulunan genlere ise Y’ye bagh genler denir. bolgeler

X ve 'Y kromozomlarinin belli bir bélimd homologtur. . .
Homolog bolge . Tam renk Homolog bolge

korluga
X Y
cHzUMLU ORNEK OGRENCi SORULARI
1. 30 kromozoma sahip bir erkek memelinin sperm ana hiic- 1. Asagida insanlardaki eseyliolayl 44 . xx 44 + XY
i i il . lreme sematize edilmistir. !
resinden olugsan normal spermin kromozom formiilii asa u $" 1z _' ’ Ist 2 f ¥ s i X oay
gidakilerden hangisi olabilir? Buna gore, eseyli iremede ger- —
ceklesen |, Il, Ill numaralh olaylar 44 + XY
o : . o 1]
A) 28 + XX B) 28 + XY C) 15 + X asagidakilerden hangisinde dog- s f v
T,
D)14 +Y E)28+Y ru verilmistir?
| 1] 1]
Goziim: A) Mayoz Déllenme Mitoz
Erkek memelinin, sperm ana hiicresinde 2n = 30 kromozom B) Doéllenme Mayoz Mitoz
bulunmaktadir. Bu canlinin sperm ana hiicresinden olusabile- C) Mitoz Mayoz Déllenme
cek spermlerin kromozom formdilleri séyledir. D) Mayoz Mitoz Déllenme
E) Dollenme Mitoz Mayoz

2n = 30 kromozom

n=28 + XY : o , s daki
otozom gonozom 2. Bir erkek memelinin spermlerinde bulunan genler asagidaki

/ Mayoz\ : :

r z
14 + X 14 +Y mKiIsX MKLsY

Buna gore bu memelinin fenotipinde asagidakilerden han-
Cevap D gisi goriilmeyebilir?

A) M karakteri B) K karakteri C) S karakteri
D) X" karakteri E) Y karakteri

1-A 2-C
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36.3 - X’e Bagh Genlerin Kalitimi

Kiz gocuklart X kromozomu yoluyla aktarilan genleri hem anneden

hem de babadan alirlar. Erkek ¢ocuklari ise bu geni sadece anne-

lerinden alirlar.

Hemofili, kirmizi-yesil renk korligu ve Duchenne (kas distrofisi)

X’e bagl ¢ekinik genlerle kaltilan hastaliklara 6rnektir. Bu hasta-

liklarin genleri X'in homolog olmayan segmentinde tasinir.

XR: Normal gérme geni

X': Renk korltgu geni

Disilerde,

e  XRXR genotipli bireyler normal gérislidr.

e  XRX' genotipli bireyler normal gorisliidir. Saglkli olmalarina
ragmen 6zelligi sonraki dollere aktarabilirler. Bu bireylere ta-
slyici bireyler denir.

e XX genotipli bireyler kirmizi-yesil renk kortdur.

Erkeklerde,

e  XRY genotipli bireyler normal gérislidur.

e XY genotipli bireyler kirmizi-yesil renk koridur.

XH: Saglam olma geni

Xh: Hemofili geni

Disilerde,

e  XHXH genotipli bireyler saghkhidir.

e  XHXMgenotipli bireyler tasiyicidir.

e  XhXh genotipli bireyler hemofili hastasidir.

¢OzZUMLU ORNEK

Renk korliigii bakimindan homozigot saglikli bir anne ile
renk korii bir babanin ¢ocuklarinin bu 6zellik bakimindan
saghkl olma olasihigi nedir?

A)%0 B) %25 C) %50 D) %75 E) %100
Coziim:
? 3
Genotip: @
Fenotip:  Saglikli anne Renk korl baba
F,dolt:  XRXr XRY XRXr  XRY
Saghkli Saglikli  Saglikli Saghkli
disi erkek disi erkek
(tastyicr) (tastyicr)
Cevap E
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Erkeklerde,
e  XHY genotipli bireyler normaldir.
e  X"Y genotipli bireyler hemofili hastasidir.

Esey Genotip Fenotip
XRXR Saghkh
Disi
XRXr Saglikh (taslyici)
@) XrXr Renk koru
Erkek XRY Saglikli
3) XrY Renk kori
Esey Genotip Fenotip
XHXH Saglikli
E’g)i XHXP Saglikli (tasiyic)
Xhxh Hemofili hastasi
Erkek XHY Saglkh
(3) xhy Hemofili hastas!

Not: Bazi hastaliklarda X'e bagli dominant kalitimla aktarilir.
Ornek: D vitaminine bagh ragitizm

36.4 - Y’ye Bagh Genlerin Kahitimi
insanlarda kulak kilihgi, balik pulluluk hastaliklarina neden olan
genler Y kromozomunun homolog olmayan segmenti Gzerinde ta-
sinir ve bunlar sadece erkek bireyde goralir.

OGRENCi SORUSU

1. Hemofili genini tagimayan kadin ile hemofili hastasi bir er-
kegin ¢ocuklarinin bu 6zellik bakimindan genotip oranlari
asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

A) %25 saglikli tagiyici disi (XHXN), %25 saglikli erkek (XHY),
%25 hemofili disi (X"XM), %25 hemofili erkek (XY)

B) %25 saglikh erkek (XHY), %50 saglikli tastyici disi (XHXN),
%25 hemofili digi (X"X")

C) %50 saglikli tagiyici disi (XHX), %50 saghkl erkek (XHY)

D) %50 saglkli tagiyici disi (XHXN), %50 hemofili erkek (X"Y)

E) %50 hemofili disi (XNXN), %25 saglikii erkek (XHY), %25
hemofili erkek (X"Y)

1-C
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1. Kirmizi yesil renk koérliigii bakimindan hasta bir anne ile

220

saglikli bir babanin bu 6zellik bakimindan;

. XX,

. X,

. XRY,

IV. XRXr

genotiplerinden hangilerine sahip ¢ocugu kesinlikle
olamaz?

A) Yalniz Il B) I ve lll

D) I, lllve IV

C) 1, llve lll
E) II, Il ve IV

Yumurta ana hiicresinde kromozom formiilii 38 + XX olan
bir digsi memelinin saglikh yumurta hiicresinin kromozom
formiilii agsagidakilerden hangisi olabilir?

A) 18 + X B) 18 + XX

D) 19 + XX

C)19+X
E) 38 + XX

I. Kirmizi yesil renk korlGgu

II.  Hemofili

IIl. Balik pulluluk

Verilen 6zelliklerden hangilerine ait genler X kromozomu-
nun homolog olmayan bélgesinde bulunur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) Il ve lll E)I, lvelll

®
®

-
N

‘@ﬁ/
S

Yukarida verilen tabloda disi ve erkek gametler verilmis ve bu
gametlerin déllenmeleri sonucu olusacak bireylerin sahip ola-
caklari gonozomlari numaralarla gosterilmistir.

Numarali yerlere gelmesi gereken gonozomlar hangisinde
dogru verilmigtir?

1 2 3 4
A) XY XX XX XY
B) XX XX XY XY
C) XY XY XX XX
D) XX XY XY XY
E) XX XX XX XX

Asagida verilen genotiplerden hangisi kirmizi yesil renk
korii disi bireye aittir?

A) XRXR
B) XRXr
C) Xrxr
D) XRY
E) XY

Kirmizi yesil renk korliigii bakimindan;

L XX,

I X,

. xRy,

V. XX

genotipli bireylerden hangileri saglikh fenotipe sahiptir?

Ayl ve Il B) Il ve IV

D)1, Ilvelll

C) Il ve IV
E) Il Il ve IV
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insanda, asagidaki kalitim sekillerinden hangisiyle ortaya
cikan karakterler normal durumda sadece erkek bireylerde
goraliur?

A) X kromozomuyla tasinan baskin genler

B) Y kromozomunun homolog olmayan segmentinde tasinan
genler

C) Otozomal baskin genler

D) Otozomal gekinik genler

E) Es baskin genler

2. Hemofili geni tastyan saghikh bir disi ile saglikh bir erkegin

evliliginden bu 6zellik bakimindan saghkl fenotipe sahip
bir gocugun olma olasiligi (%) ylizde olarak asagidakiler-
den hangisidir?

A) 20 B) 25 C) 50 D) 75 E) 100

Bir ailenin tim erkek gocuklarinda babada bulunan belli bir
Ozelligin gorildigu, kiz gocuklarin hicbirinde ise bu 6zelligin
gorulmedigi saptanmigtir.

Buna gore bu 6zellikle ilgili,

I. Y kromozomlari Uzerinde taginabilir.

II.  Kesinlikle X kromozomu Ulzerinde tasinir.

IIl. Bu 6zellik killi kulaklik ya da balik pulluluk olabilir.
yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll
D) llvelll E) I, 1lvelll

EI
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4. Kirmizi gozli disi sirke sinegi ile beyaz g6zl erkek sirke sinegi

gaprazlaniyor.

ilk dolde olusan disi yavrular kirmizi ve beyaz gézlii oldu-
guna gore, anne ve baba i¢in bireylerin g6z rengi karakteri
ile ilgili agagidaki agiklamalardan hangisi yanhgtir?
(Kirmizi g6z rengi, beyaz g6z rengine baskindir ve géz rengi
geni X kromozomunda tasinir.)

A) Erkek sirke sineginde tek bir goz rengi geni bulunur.
B) Erkekte iki tane beyaz g6z geni vardir.

C) Disi g6z rengi yoniinden iki ¢esit gamet olusturur.
D) Disi sirke sineg@i beyaz goz geni tasir.

E) Disi sirke sinegi heterozigottur.

I. Aile II. Aile Ill. Aile IV.Aile V.Aile
Anne  XRXR XRXr XRXr XrXr XrXr
Baba XY XRY XY XRy Xy

X'e bagli cekinik genle kontrol edilen bir hastalikla ilgili olarak,
bes ailede anne ve babanin genotipleri yukaridaki tabloda gos-
terilmigtir.

Bu ailelerden hangisinin erkek ¢ocuklarinin tiimi saghkhi-
dir?

A)l B) Il c) i D) IV E)V

Heterozigot genotipli sag elini kullanan ve kirmizi yesil
renk korliigii bakimindan tasiyici anne ile sol elini kulla-
nan kirmizi yesil renk koéri bir babanin solak, renk korii
cocuklarinin olugma olasiligi asagidakilerden hangisidir?
(Sag eli kullanma geni solaklik genine baskindir, renk korlGgu
geni X kromozomunda bulunan ¢ekinik gendir.)

1 1 1 1 1
A5 B) 7 O3 D) 75 E) 35
4-B 5-A 6-B

221



